











মঙ্গলবার রাজধানীতে একদিনের এক কর্মশালার আয়োজন করেন পরিবহন মন্ত্রী প্রণজিৎ সিং রায়। ছবি- নিজস্ব।

## ইন্ডিগোর এয়ারবাসের ইঞ্জিন আগামী পনেরো দিনের মধ্যে বদল করার নির্দেশ দিল ডিজিসিএ

মুম্বাই, ২৯ অক্টোবর (হি. স.) : ইন্ডিগোর যে সব এয়ারবাসে প্রিট অ্যান্ড হুইটনি ইঞ্জিন আছে আগামী পনেরো দিনের মধ্যে সেগুলিকে বদলে ফেলার নির্দেশ দিল অসামরিক বিমান নিয়ামক সংস্থা ডিজিসিএ (ডিরেক্টর জেনারেল অফ সিভিল অ্যাভিয়েশন)। নিয়ম অনুযায়ী, ২৯০০ ঘণ্টা উড়ানের পরে অন্তত একটি ইঞ্জিন বদল করতে হয় বলে একটি বিবৃতিতে জানিয়েছে ডিজিসিএ। যাত্রীদের নিরাপত্তার কথা তাদের এই নির্দেশ দেওয়া হয়েছে।

২০১৬ সাল থেকে বিভিন্ন সময়ে এই ইঞ্জিনে সমস্যার কারণেই বিমান বসিয়ে রাখতে হয়েছে ইন্ডিগোকে। রক্ষণাবেক্ষণের জন্য বিশাল অঙ্ক খরচ হয়ে যাওয়ায় গত ত্রৈমাসিকে ইন্ডিগোর যা লোকসান হয়েছে,

আগে কোনও দিন তাদের তা হয়নি। বিপুল লোকসানের পরেই ডিজিসিএর এই কড়া নির্দেশে চিন্তায় পড়েছে ইন্ডিগো। ইন্ডিগো এই শর্ত পূরণ করার পরে শীর্ষই পরিবর্তী পদক্ষেপ তারা ঘোষণা করবে বলে বিবৃতিতে জানিয়ে দিয়েছে ডিজিসিএ। ২০১৬ সালে প্রিট অ্যান্ড হুইটনির জ্বালানিবদ্ধ ইঞ্জিন কেনে ইন্ডিগো। তারপর থেকে ইঞ্জিনের নানা সমস্যায় বার বার এয়ারবাস বসিয়ে রাখতে হয়েছে ইন্ডিগোকে। ডিজিসিএ দেখেছে, শুধু এ বছর অক্টোবর মাসেই তিনবার বন্ধ হয়ে গেছে ইন-ফ্লাইট ইঞ্জিন। তখন তারা নিরাপত্তা সংক্রান্ত পুরো বিষয়টি খতিয়ে দেখে এবং নিরাপত্তার কথা বিবেচনা করেই তাদের এই সিদ্ধান্ত।

## দীপাবলির অসমে বিভিন্ন প্রান্তে দেড় শতাধিক সড়ক দুর্ঘটনা, উদ্বেগ

গুয়াহাটি, ২৯ অক্টোবর (হি. স.) : আলোর উৎসব দীপাবলির উজ্জ্বলতার মধ্যে অসমের বিভিন্ন প্রান্তে দেড় শতাধিক সড়ক দুর্ঘটনা এবং বেশ কয়েকটি অগ্নিকাণ্ডের ঘটনা সংঘটিত হয়েছে। এছাড়া, আতশবাজি থেকে নিগত অগ্নিস্ফুলিঙ্গের কবলে পড়ে আহত হয়েছে ১৭ জন। মঙ্গলবার এই তথ্য মুভ্যুজয় ১০৮ জরুরি অ্যাম্বুলেন্স পরিষেবা নিয়ন্ত্রণ দফতর সূত্রে জানা গেছে।

রাজ্যে সড়ক দুর্ঘটনা হ্রাস করতে সরকার যখন নানা পদক্ষেপ গ্রহণ করছে, তখন এবারের সংঘটিত দুর্ঘটনার হার সর্বকালের রেকর্ড ভঙ্গ করার ঘটনায় উদ্বিগ্ন বিভিন্ন মহল। মুভ্যুজয় ১০৮ জরুরি পরিষেবা সূত্রটি বলেছে, এক ২৭ তারিখ রাজ্যের নানা প্রান্তে ১২৭টি দুর্ঘটনার তথ্য রেকর্ডিস্ট্রি হয়েছে। এই সংখ্যার সঙ্গে গতকাল আরও প্রায় ২৫টি যোগ হয়েছে। তবে আইনি জটিলতায় এখনও সেগুলি রেকর্ডিস্ট্রি হয়নি।

রেকর্ডিস্ট্রি দুর্ঘটনার তথ্য দিয়ে সূত্রের খবর, সবচেয়ে বেশি ঘটনা সংঘটিত হয়েছে কামরূপ গ্রামীণ এবং কামরূপ মেট্রো জেলায়। দুই জেলায় ১৬টি করে মোট ৩২টি দুর্ঘটনা সংঘটিত হয়েছে। এছাড়া ধেমাজিতে ১৩, বরপেটায় ১০, শোণিতপুরে ৮, লখিমপুরে ৭, গোলাঘাটে ৭, বাকসায় ৫, শিবসাগরে ৫, বোরহাটে ৫, গোয়ালপাড়ায় ৫, বঙাইগাওয়ে ৩-টি, ডিমোতে ২, ধুবড়িতে ২, বাইহাটা চারিআলিতে ১টি সড়ক দুর্ঘটনা সংঘটিত হয়েছে।

এদিকে বিভিন্ন প্রান্তে আতশবাজির অগ্নিস্ফুলিঙ্গে আহত ১৭ জনকে সংশ্লিষ্ট এলাকার হাসপাতালে ভর্তি করা হয়েছে বলে সূত্রটি জানিয়েছে। অন্যদিকে ধুবড়ি, নোরহাট-সহ তিন জায়গায় অগ্নিকাণ্ডের ঘটনা সংঘটিত হওয়ার খবরও দিয়েছে সূত্রটি।

## অসমের মন্ত্রী তাঁর বিধায়ক তহবিলের টাকা বিলি করছেন খ্রিষ্টধর্ম প্রসারে, বি.সভার অধ্যক্ষকে নালিশ মুম্বাই ভিত্তিক সংগঠনের

গুয়াহাটি, ২৯ অক্টোবর (হি. স.) : বিজেপি নেতৃত্বাধীন অসম সরকারের জনৈক ক্যাবিনেট মন্ত্রী রিহন দৈমারি তাঁর এলাকা উন্নয়নের তহবিল থেকে দেয়ার টাকা বিলি করছেন খ্রিষ্টান ধর্ম প্রসারের। গুরুতর এই অভিযোগ তুলে অসম বিধানসভার অধ্যক্ষকে এক চিঠি পাঠিয়েছে মুম্বাই ভিত্তিক লিগ্যাল রাইটস অবজার্ভেটরি নামের এক সংগঠন।

লিগ্যাল রাইটস অবজার্ভেটরির প্রধান রাষ্ট্রীয় স্বয়ংসেবক সংঘ (আরএসএস)-এর প্রাক্তন কার্যকর্তা জনৈক বিনয় জোশি। মুম্বাইয়ের এক ঠিকানা থেকে বিধানসভার অধ্যক্ষকে প্রেরিত চিঠির এক প্রতিলিপি সংবাদ মাধ্যমেও পাঠিয়েছেন জোশি।

চিঠিতে তিনি লিখেছেন, ‘ওদালগুড়ির বিধায়ক তথা অসমের ক্যাবিনেট মন্ত্রী রিহন দৈমারি তাঁর বিধায়ক এলাকা উন্নয়নের তহবিল অপব্যবহার করছেন। ওই তহবিলের টাকা তিনি ওদালগুড়ি এবং সংলগ্ন এলাকায় ধর্মান্তরণকে উৎসাহিত করতে ব্যবহার করছেন। মন্ত্রী রিহন দৈমারির সহায়তায় ওই সব এলাকায় গির্জার আধাসন এত প্রবল হয়েছে যে, স্থানীয় বাথৌ ধর্ম অস্তিত্বের সংকেত পড়েছে।’

জোশির অভিযোগ, মন্ত্রী দৈমারির সক্রিয় সহযোগিতায় ওয়ার্ল্ড ভিজন এবং নর্থ ইস্টার্ন সোসাইয়েল রিসার্চ সেন্টার, গুয়াহাটির অধীনে এই সব ধর্মান্তরণ চলছে। মুখ্যমন্ত্রীর পরিবর্তে বিধানসভার অধ্যক্ষকে চিঠি লেখার কারণও ব্যাখ্যা করেছেন বিনয় জোশি। ব্যাখ্যায় তিনি লিখেছেন, অসমের বর্তমান গৃহমন্ত্রী (মুখ্যমন্ত্রী)-র এ ব্যাপারে

## বিদ্যভারতীর উদ্যোগে আয়োজিত কুইজে যুগ্মভাবে প্রথম স্থান দখল মৃগাল লক্ষর ও প্রজ্ঞাদীপ ভট্টাচার্যের

গুয়াহাটি, ২৯ অক্টোবর (হি. স.) : বিদ্যভারতীর সংবদ্ধ শিশুশিক্ষা সমিতি অসম-এর উদ্যোগে রাজ্য ভিত্তিক প্রযোজ্য (কুইজ) প্রতিযোগিতায় যুগ্মভাবে প্রথম স্থান দখল করেছে নলবাড়ির বড়ভাগ শংকরদেব বিদ্যা নিকেতনের ছাত্র যথাক্রমে মৃগাল লক্ষর এবং প্রজ্ঞাদীপ ভট্টাচার্য। দ্বিতীয় স্থান দখল করেছে মাজুলির বনগাঁও শংকরদেব বিদ্যা নিকেতনের আশাধীপ শইকিয়া ও হিমাদ্রী মুদৈ এবং তৃতীয় হয়েছে নগাঁওয়ের হাতিতোং শংকরদেব বিদ্যা নিকেতনের শুভলক্ষ্মী হাজরিকা ও পরাগজ্যোতি শইকিয়া।

অসমের প্রথম স্নাতক পণ্ডিতপ্রবর আনন্দরাম বরুয়ার নামে উৎর্গিত প্রতিযোগিতাটি দিশপুরে অবস্থিত পিডব্লিউডি কনভেনশন অ্যান্ড ট্রেনিং সেন্টারে মঙ্গলবার সকাল ১০টা থেকে শুরু হয়েছিল। কুইজ প্রতিযোগিতায় রাজ্যের বিভিন্ন প্রান্তে অবস্থিত শংকরদেব শিশু বিদ্যালয়নিকেতনের অষ্টম, নবম এবং দশম শ্রেণির বহু ছাত্রছাত্রী অংশগ্রহণ করেছে। ২৪টি ছাত্রছাত্রীর দল আজকের কুইজ প্রতিযোগিতায় তাদের মেধার পরিচয় দিয়েছে।

কুইজ প্রতিযোগিতার আগে উপস্থিত ছাত্রছাত্রী এবং শিক্ষাওর্কদের উদ্দেশ্যে ভাষণ প্রদান করেছেন বিদ্যা ভারতীর সর্বভারতীয় সম্পাদক ব্রহ্মাজি রাও, শিশু

## তামিলনাড়ুতে পরিত্যক্ত কুয়োতে পড়ে যাওয়া শিশুর মৃতদেহ উদ্ধার

চেন্নাই, ২৯ অক্টোবর (হি. স.) : পরিত্যক্ত কুয়ো থেকে সূজিত উইলসনকে উদ্ধার করা গেলোও শেষ রক্ষা হল না। তাকে মৃত বলে ঘোষণা করা হয়। মঙ্গলবার ভোরেই পরিত্যক্ত কুয়ো থেকে উদ্ধার করা হয় দুই বছরের শিশুটিকে।

সূজিত উইলসন পরিত্যক্ত কুয়োর প্রায় ৮৮ ফুট গভীরে আটকে ছিল। প্রথমদিকে তাকে ওই খোলামুখ কুয়ো থেকেই উদ্ধারের চেষ্টা করা হয়। সব বরাহ করা হয়েছিল অসম্ভব। কিন্তু, সময় যত গড়িয়েছে ততই অসম্ভব হয়ে ওঠে ওই প্রক্রিয়ায় উদ্ধারকাজ। পরিত্যক্ত কুয়োর তিন মিটার দূরে ৯৮ ফুটের আরেকটি গর্ত খোঁড়া হয়। সেই গর্ত দিয়ে ৬৩ ফুট নিচের নামতেই দুর্গন্ধ পান উদ্ধারকারীরা। তখনই সূজিতকে জীবিত উদ্ধারের আশা শেষ হয়ে যায়। এরপর মঙ্গলবার ভোরে পরিত্যক্ত কুয়ো থেকে উদ্ধার করা হয় দুই বছরের শিশু সূজিত উইলসনের দেহ।

ময়না তদন্তের জন্য দেহটি পাঠানো হয়েছে। পরে দেহ শিশুটির পরিবারের হাতে তুলে দেওয়া হবে। ফাতিমা পুদুর কবরস্থানে সূজিতকে সমাধি করা হবে। মর্মান্তিক এই দুর্ঘটনায় মৃত সূজিতের পরিবারের প্রতি সমবেদনা জানিয়েছেন বিভিন্ন রাজনৈতিক দলের নেতা, নানান সংগঠনের সদস্যরা।

প্রসঙ্গত, গুজুবীর বিকেলে তামিলনাড়ুর তিরুচিরাপল্লি জেলার নাড়ুকাট্টুপাটি গ্রামে বাড়ির অদূরেই নিজেদের জমিতে বাবার সঙ্গে খেলছিল দু-বছরের সূজিত উইলসন। সেখানেই ছিল একটি পরিত্যক্ত কুয়ো। সেই কুয়োর মুখে খোলা ছিল। খেলতে খেলতে বেসামাল হয়ে চোখের নিম্নে ওই গভীর কুয়োয় পড়ে যায়

## অন্তর্বাঁসই ধরিয়ে দেয় বাগদাদিকে

লস অ্যাঞ্জেলেস, ২৯ অক্টোবর (হি. স.) : আইএস প্রধানকে হত্যার হুক কবার অনেক আগে থেকেই ষুটি সাজাছিল সিরিয়া ও ইরাকের কুর্দ বাহিনী। বাহিনী চত্বরে বাগদাদির সন্তান আন্তানার খোঁজ মেলার পর থেকেই তার প্রতিটা গতিবিধির উপর সতর্ক নজর ছিল সিরিয়ান ডেমোক্রেটিক ফোর্সেস। কুর্দ বাহিনীর অফিসার পোলাট ক্যান সবিস্তারে জানান, কীভাবে আইএস প্রধানের খোঁজ মিলেছিল এবং কীভাবে তার বাড়িতে ঢুকে অন্তর্বাঁস চুরি করে এনেছিলেন কুর্দের গোয়েন্দা বিভাগের দক্ষ অফিসাররা। এই অন্তর্বাঁস ফরেনসিক ল্যাবসে পরীক্ষা করে ডিএনএ টেস্টের কাজে লাগানো হয়। বাগদাদি নিকেশ হওয়ার পরে এই ডিএনএ-র সঙ্গে মিলিয়ে দেখেই মার্কিন গোয়েন্দারা নিশ্চিত হন যে সত্যি সত্যিই খতম হয়েছে ওই কুখ্যাত জঙ্গি নেতা।

সিরিয়ার ইদলিবে জ্যাকেট বিস্ফোরণ ঘটিয়ে আত্মঘাতী হয় আইএস প্রধান আবু বকর আল বাগদাদি। মার্কিন ডেন্টা ফোর্সের হাতে ধরাই পড়ার হাত থেকে বাঁচতেই তিন সন্তান সহ নিজেকে উড়িয়ে নিয়ে আইএস প্রধান। কুর্দ নেতৃত্বাধীন সিরিয়ান ডেমোক্রেটিক ফোর্সের পরামর্শদাতা পোলাট ক্যান বলেন, গত ১৫ মে থেকে সিআইএ-র সঙ্গে আমরা কাজ করছিলাম। বাগদাদির গতিবিধি লক্ষ্য রাখা হচ্ছিল। ঘনঘন ডেরা বদল করছিল আইএস নেতা। শেষপর্যন্ত আমাদের গুপ্তচর তার নাগাল পেয়ে যায়। সেই চর বাগদাদির ২টি অন্তর্বাঁস চুরি করে আনে। সেই অন্তর্বাঁসের ডিএনএ টেস্ট করে বাগদাদি সম্পর্কে ১০০ শতাংশ নিশ্চিত হই। ইদলিবে বাগদাদির ডেরায় অভিযান চালানো ওই তথ্যের ওপরে ভিত্তি করেই।

গত বৃহস্পতিবার রাতে হোয়াইট হাউস জানতে পারে, ইডলিবে প্রদেশে এক জায়গায় আল বাগদাদির লুকিয়ে থাকার সন্ধান প্রবল। এর পরেই ঘটনাপ্রবাহ দ্রুত মোড় নিতে থাকে। গুজুবাদের মধ্যে ট্রাম্পের কাছে সামরিক ব্যবস্থা নেওয়ার সুযোগ আসে। শনিবার সকালের মধ্যে প্রশাসনের কাছে আরও নিশ্চিত খবর আসে যার ভিত্তিতে আ্যকন শুরু করা যায়। এসবের কোনও ইঙ্গিতই বাইরে ছিল না। একজন আধিকারিক জানিয়েছেন, গোটা অপারেশন তাঁরা দেখেছিলেন রিয়েল টাইম ছবির মাধ্যমে, কিন্তু

## মঙ্গলবার কালীপূজোর পূর্ণ রেশ বারাসতে

কলকাতা, ২৯ অক্টোবর (হি. স.) : তিথি অনুযায়ী কালীপূজা শেষ হয়ে গেলেও মঙ্গলবার তার পূর্ণ রেশ রয়েছে বারাসতে। দিনের বেলাতেই গুরু হয়ে গিয়েছে দর্শনার্থীর ভিড়। সোমবার রাতভর চল নেমেছিল এই তল্লাটের নামী পূজোর মন্ডপগুলোয়।

বারাসতের ‘সন্ধানী’-র থিমে শিশুশ্রম নিয়ন্ত্রণের বার্তা। ভাবনা, মন্ডপ, প্রতিমায় নতুনত্বের প্রকাশ। হিন্দু পুরাণ অনুসারে, দক্ষ প্রজাপতি অভিশাপ দিয়েছিলেন চন্দ্র প্রভাসকে। চন্দ্র তীর্থে শিবের আরাধনা করলে, শিব তাঁর অভিশাপ অংশত নিমূল করেন। এই কারণে চন্দ্র সোমনাথ শিবের একটি স্বর্ণমন্দির তৈরি করেন। পরে রাবণ রূপে ও কৃষ্ণ চন্দনকাঠ দিয়ে মন্দিরটি পুনরায় করেছিলেন বলে বিশ্বাস।

গুজরাটের সোলাঙ্কি শাসক তীমদেব সোমনাথ মন্দির তৈরি করেন পাথর দিয়ে। সোলাঙ্কি ছিল ভারতের পাঁচ রাজপুত্র রাজ্যের অন্যতম। ঐতিহ্যের সেই সোমনাথ মন্দিরকে এবারের কালীপূজায় থিম করেছে বারাসতের নবপন্নী।

ক্রাবের সভাপতি ডঃ কাক্সী ঘোষদস্তিদার। প্রথমেই চোখে পড়বে একটি পেছাই শিবলিঙ্গ। সামনে বসে মন্দির অর্থাৎ মন্ডপমুখী একটি নিরীহ বীড়। মূল মন্ডপের কারুকাজ অসম্ভব সুন্দর। ভিতরে দেওয়ালের গায়ে বিশাল মাণের শিব, গণেশ। সোনালি রঙের, খামকোকাল দিয়ে তৈরি। মন্ডপের দু’পাশে ৪টি করে শিবমন্দির। দেখতে দেখতে ভাবছিলাম গুজরাট রাজ্যের পশ্চিম উপকূলে অবস্থিত সৌরাস্ট্র অঞ্চলের বেরাবলের নিকট প্রভাস ক্ষেত্রে এই প্রসিদ্ধ শিব মন্দির। এটি হিন্দু দেবতা শিবের ব্রাহ্ম লিঙ্গের মধ্যে পবিত্রতম। সোমনাথ শব্দটির অর্থ “চন্দ্র দেবতার রক্ষকর্তা”। সোমনাথ মন্দিরটি “চন্দ্রনগর পীঠ” নামে পরিচিত। কারণ অতীতে ছয় বার ধ্বংসপ্রাপ্ত হলেও মন্দিরটি পুনর্নির্মিত হয়। ১৯৪৭ সালের নভেম্বর মাসে জুনাগড়ের ভারতভুক্তির সময় এই অঞ্চল দেখে সর্দার বরুভভাই প্যাটেল বর্তমান মন্দিরটি তৈরির পরিকল্পনা করেন। তাঁর মৃত্যুর পর মন্দিরের কাজ এগিয়ে নিয়ে যান ভারত সরকারের অপর এক মন্ত্রী কে. এম. মুন্সি।

বকর আল বাগদাদি। একটি সুড়ঙ্গের মধ্যে বিস্ফোরণে নিজেকে উড়িয়ে দিয়েছে আইএস প্রধান। টানা ২ বছর গুলির লড়াইয়ের সময়ে আতঙ্কে চিতার করছিল বাগদাদি। ইসলাম মত্থা মেনেই সমুদ্রের নিচে কবর দেওয়া হয়েছে সিরিয়ার মার্কিন সেনা অভিযানে নিহত আবু বকর আল বাগদাদিকে। জানাল মার্কিন প্রশাসন। তবে, কোথায় তাকে সমাধি করা হয়েছে সে সম্বন্ধে কিছু জানানো হয়নি। এক্ষেত্রে ২০১১ সালে ওসামা বিন লাদেনের সময়কার প্রোটোকল অনুসরণ করা হয়েছে। ইসলাম আইন বিশেষজ্ঞদের সঙ্গে কথা বলে আল কায়েদা শীর্ষ নেতার দেহ সমুদ্রের তলদেশে কবর দেওয়া হয়। বাগদাদির শেষকৃত্যও উপযুক্ত মর্যাদায় করা হয়েছে বলে দাবি মার্কিন প্রশাসনের।

বাগদাদির মৃত্যুর খবরে ফলাও করে ঘোষণা করেন মার্কিন প্রেসিডেন্ট ট্রাম্প। তিনি বলেন, ‘বাগদাদি ছিল আইসিএসের প্রতিষ্ঠাতা এবং নেতা। পৃথিবীতে যে কোনও জায়গায় বিপজ্জনক জঙ্গিকে খতম করেছে সবচেয়ে নিষ্ঠুর ও হিংস প্রহরী। আমেরিকা বাগদাদি

## বাগদাদি নিকেশে সেনা কুকুরই হিরো

গুয়াহাটি, ২৯ অক্টোবর (হি. স.) : বাগদাদি নিকেশে সেনা কুকুরই হিরো। আইএস প্রধান আবু বকর আল বাগদাদি নিকেশের আগে থেকে গোড়া মার্কিন সেনার সঙ্গে পাল্লা দিয়ে কাজ করেছে এই সেনা কুকুর। অন্ধকার সর্পিলা সুড়ঙ্গে মানুষের গন্ধ পেয়ে সেনাদের পথ নির্দেশ দিয়েছিল বেলজিয়ান ম্যালিনয়েস জাতের এই জঁপবেল কুকুর।

বাগদাদিকে ধরতে সুড়ঙ্গের ভিতর একা ছুটে গিয়েছিল এই সেনা কুকুর। একে দেখেই চিৎকার করে উঠেছিল আইএস প্রধান। কঁকিয়ে কঁকিয়ে উঠেছিল তার তিন সন্তান। মার্কিন সেনা জানিয়েছে, বিস্ফোরণে জখম হলেও এর তেজ বিন্দুমাত্র কমেনি। এই সেনা কুকুরকেই এখন টাঙেটি করতে চাইছে আইএস জঙ্গিরা। দক্ষ, সাহসী এই সেনা কুকুরের নাম, পরিচয় সামনে আনেনি মার্কিন প্রতিরক্ষা মন্ত্রক। জানানো হয়েছে, এই কুকুরের চিকিৎসা চলছে। নিরাপত্তাও বহুগুণ বাড়িয়ে দেওয়া হয়েছে।

মার্কিন সেনার অনেক অভিযানেই সাহসের পরিচয় দিয়েছে এই সেনা কুকুর। বাগদাদি নিকেশ অভিযানে এর কৃতিত্ব কোনও অংশেই কম নয়। প্রেসিডেন্ট ডোনাল্ড ট্রাম্প টুইট করে বলেছেন, ‘আমরা এই সাহসী সেনা কুকুরের ছবি সামনে আনিছি, তবে এর পরিচয় গোপনই থাক। আইএস প্রধানকে ধরতে এবং তার হত্যা অভিযানে সবচেয়ে বেশি কৃতিত্ব এই সেনা কুকুরেরই।’

মার্কিন ডেন্টা ফোর্সের জয়েন্ট চিফ জেনারেল মার্ক মিলে জানিয়েছেন, অসাধারণ দক্ষতার পরিচয় দিয়েছেন এই বেলজিয়ান সেনা কুকুর। চিনুক এবং ব্ল্যাক হক হেলিকপ্টারে ডেন্টা ফোর্স সহ এলিট বাহিনী যখন উত্তর ইরাক থেকে ধীরে ধীরে এগিয়ে যাচ্ছিল সিরিয়ার ইদলিবে বারিশার দিকে, সবচেয়ে বেশি চনমনে ও উত্তেজিত সেনা গিয়েছিল এই সেনা কুকুরকে। মার্কিন বাহিনী দু’ভাগে ভাগ হয়ে গিয়ে অভিযান চালায়। বায়ুসেনার কপ্টার যখন ক্রমাগত গোলা বর্ষণ করে চলেছিল আইএস যাঁচিতে, অপর দল তখন ঢুকে পড়েছিল বাগদাদির ডেরায়। এই কুকুরই সবচেয়ে আগে ছুটে গিয়ে বাগদাদির খোঁজ দেয়। সেই মতো তার ঘরে ঢুকে পড়ে মার্কিন বাহিনী। বাগদাদিকে আড়াল করে দাঁড়ালে গুলিতে উড়িয়ে দেওয়া হয় তার দুই স্ত্রীকে।

বাগদাদির আন্তানার একের পর

ছবির পাতায়



মঙ্গলবার রাজধানীতে ২০০২৩ চাকুরীচ্যুতদের এক সাংগঠনিক কর্মশালার আয়োজন হয়। ছবি- নিজস্ব।





